



बिहार सरकार  
कृषि विभाग

खरीफ महाभियान-2019 के  
कार्यान्वयन हेतु कार्यान्वयन  
अनुदेश, पदाधिकारियों का  
दायित्व तथा प्रखंडवार तिथि का  
निर्धारण



बिहार कृषि प्रबंधन एवं प्रसार प्रशिक्षण  
संस्थान (बामेती), पटना

५५

— बिहार सरकार के कृषि विभाग द्वारा जारी किया गया सूचना संख्या: ५५/२०१९

— बिहार सरकार के कृषि विभाग द्वारा जारी किया गया सूचना संख्या: ५५/२०१९

— बिहार सरकार के कृषि विभाग द्वारा जारी किया गया सूचना संख्या: ५५/२०१९



## बिहार सरकार कृषि विभाग

### खरीफ महाभियान 2019 के कार्यान्वयन हेतु अनुदेश

#### 1. परिचय :-

कृषि विभाग द्वारा खरीफ मौसम में विभिन्न फसलों की उत्पादन एवं उत्पादकता बढ़ाने तथा किसानों की आमदनी में वृद्धि के लिए विभिन्न कार्यक्रम क्रियान्वित करने का निर्णय लिया गया है। किसानों को उपादान तथा विभाग की विभिन्न योजनाओं के अंतर्गत विहित अनुदान सुलभता एवं पारदर्शी तरीके से उपलब्ध कराने हेतु व्यापक प्रचार-प्रसार के लिए खरीफ महाभियान 2019 का आयोजन करने का प्रस्ताव है। कृषि विभाग द्वारा संचालित विभिन्न कार्यक्रमों के लिए निर्धारित लक्ष्य एवं लक्ष्य की प्राप्ति हेतु प्रशासनिक प्रबंधन एवं प्रशिक्षण के माध्यम से तकनीकी क्षमता के विकास पर जानकारी उपलब्ध कराने के लिए राज्य स्तरीय खरीफ कर्मशाला-2019 का आयोजन दिनांक 08-09 मई, 2019 को 10.30 बजे पूर्वाह्न बामेती, बिहार, पटना के सभा भवन में निर्धारित है। राज्य स्तरीय कर्मशाला के उपरांत दिनांक 14 मई, 2019 को प्रमंडल स्तरीय खरीफ कर्मशाला का आयोजन किया जाएगा। प्रमंडल स्तरीय कर्मशाला के उपरांत दिनांक 21 मई, 2019 को सभी जिला मुख्यालय में प्रशासनिक पदाधिकारी तथा कृषि विभाग से जुड़े पदाधिकारियों/ उपादान बिक्रेताओं/ प्रगतिशील किसानों को श्री विधि से धान की खेती, जीरो टिलेज एवं सीड ड्रिल से धान की खेती, पैडी ट्रांसप्लान्टर से धान की खेती, मौसम परिवर्तन के परिपेक्ष्य में धान की सीधी बुवाई, विभिन्न खरीफ फसलों की वैज्ञानिक खेती, जैविक खेती, कृषि यांत्रिकरण, कृषि ऋण, पशुपालन, मत्स्यपालन सहित अन्य संबंधित विषयों में प्रशिक्षित किया जायेगा। जिला स्तरीय खरीफ कर्मशाला के उपरांत प्रत्येक प्रखंड के मुख्यालय में प्रखण्ड स्तरीय खरीफ महाभियान-2019 आयोजित किया जाएगा। प्रखंड स्तरीय प्रशिक्षण-सह-उपादान वितरण दिनांक 30 मई 2019 से 09 जून 2019 तक आयोजित किया जायेगा। खरीफ महाभियान-2019 में किसानों को विभिन्न खरीफ फसलों, बागवानी फसलों, बागवानी से संबंधित बीज/उपादान तथा कृषि विभाग की विभिन्न योजनाओं अंतर्गत अनुदान पर उपादान उपलब्ध कराया जाएगा। प्रथम दिन लाभार्थी/किसान को कृषि की उन्नत तकनीकी से संबंधित प्रशिक्षण एवं कृषि विभाग द्वारा संचालित योजनाओं के संबंध में जानकारी दी जाएगी एवं दूसरे दिन से कृषि योजनाओं के लिए अनुदान पर उपादान वितरण किया जाएगा।



2. खरीफ महाभियान 2019 का विभिन्न चरणों में आयोजन –

खरीफ महाभियान 2019 को सफल बनाने हेतु विभिन्न चरणों में आयोजित होने वाले कार्यक्रम के लिए तिथि का निर्धारण निम्न प्रकार से किया गया है –

क्र. सं.	कार्यक्रम का नाम	निर्धारित तिथि	आयोजन स्थल	कार्यक्रम का उद्देश्य
1.	राज्य स्तरीय खरीफ महाभियान – 2019 का शुभारंभ (राज्य स्तरीय खरीफ कर्मशाला का आयोजन)	08-09 मई, 2019 को 10.30 बजे पूर्वाह्न	बामेती परिसर, पटना	योजनावार, जिलावार, कार्यक्रमवार लक्ष्य का निर्धारण एवं लक्ष्य की प्राप्ति हेतु प्रशासनिक एवं तकनीकी जानकारी एवं रणनीति तथा प्रसार पदाधिकारियों का क्षमतावर्द्धन।
2.	प्रमंडल स्तरीय खरीफ कर्मशाला-सह- प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन (प्रमंडलीय मुख्यालय जिला यथा पटना, गया, मुंगेर, भागलपुर, पूर्णिया, सरहसा, दरभंगा, मुजफ्फरपुर एवं सारण का जिला स्तरीय कार्यक्रम का आयोजन सम्मिलित करते हुए)	14 मई, 2019 को 10.30 बजे पूर्वाह्न	सभी प्रमंडलीय मुख्यालय	कृषि एवं संबद्ध विभाग के पदाधिकारियों को खरीफ मौसम की प्रस्तावित योजनाओं/ कार्यक्रमों की तकनीकी एवं प्रशासनिक दायित्वों की जानकारी सहित क्षमता का विकास।
3.	जिला स्तरीय खरीफ कर्मशाला-सह-प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन ( प्रमंडलीय मुख्यालय जिला यथा पटना, गया, मुंगेर, भागलपुर, पूर्णिया, सरहसा, दरभंगा, मुजफ्फरपुर एवं सारण को छोड़कर)	21 मई, 2019 को 10.30 बजे पूर्वाह्न	सभी जिला मुख्यालय	खरीफ मौसम की खेती एवं अन्य कृषि कार्य के लिए जिला एवं प्रखंड स्तरीय पदाधिकारियों/ प्रसार कर्मियों एवं स्टेक होल्डर्स का विभाग द्वारा संचालित कार्यक्रमों एवं उनके लक्ष्य की जानकारी एवं प्रशिक्षण
4.	श्रव्य यंत्रों एवं तकनीकी बुलेटिनों से युक्त खरीफ महाभियान रथों को हरी झण्डी दिखाकर जिलों के लिए रवानगी।	28 मई, 2019 को 10.30 बजे पूर्वाह्न	पटना मुख्यालय	विभाग द्वारा संचालित कार्यक्रमों/महाभियान के संबंध में आम जनता को जानकारी उपलब्ध कराना।
5.	प्रखंड स्तरीय प्रशिक्षण-सह-उपादान वितरण कार्यक्रम	30 मई-09 जून, 2019 को 10.30 बजे पूर्वाह्न	सभी प्रखंड मुख्यालय	विभागीय योजनाओं/ कार्यक्रमों के लाभार्थी किसानों सहित अन्य किसानों को तकनीकी प्रशिक्षण एवं चयनित किसानों के बीच अनुदान पर उपादान का वितरण।

